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مدرسه علميه امام خميني(ره) شهرستان رباط كريم
مقاله پژوهشی

موضوع:

بررسی آداب و آثار کار 
از دیدگاه پیامبر       (صلی الله علیه و آله)
  محقق:

مریم علی بیگی

پاييز 89
چکیده 
موضوع تحقیق حاضر به بررسی آداب وآثار کار از دیدگاه پیامبر (صلی الله علیه و آله) می باشد. باتوجه به اینکه کار موجب گسترش و رشد پایه های اقتصادی هر جامعه است و برای بقای زندگی هر انسانی ضروری می باشد. با بهرگیری از آیات و روایات و متون دینی به بررسی مفهوم شناسی دینی کار و اهمیت و ارزش کار همچون تشویق به کار و تلاش و عبادی بودن آن و رسیدن به کمال انسانی و آداب آن از جمله نیت خالص و دوراندیشی و سحرخیزی و محکم کاری و دقت  و به آثار معنوی و اقتصادی کار می توان رسید .

کلید واژه :

اشتغال، کار، اقتصاد 
مقدمه 
اشتغال و کار از جمله مسائلی است که برای پیمودن راه های ترقی مادی و معنوی نقشی بنیادی دارد و کار برای ادامه زندگی و بقای جامعه ضرورتی اجتناب ناپذیر دارد. زندگی هرکس به واسطه کار کردن کردن تأمین و اداره می شود و خودکفایی هر جامعه ای به میزان و نوع عملکرد شاغلان آن جامعه بستگی دارد. علاوه بر اینها، کار موجب شادابی و نشاط انسان شده، بیکاری موجب فقر، افسردگی و فساد و سرخوردگی اجتماعی می گردد. 

اهمیت کار در سنین جوانی دو چندان است و آثار و ثمرات آن برای نسل جوان ارزش زیادی دارد. 

معنای کار

کار در لغت به معنا شغل و پیشه و عمل تعبیر شده است و به معنای آنچه از شخصی یا شیئی صادر شود و آنچه که کرده است گفته می شود.(1)
مفهوم دینی  کار واشتغال 

مفهوم کار و اشتغال از نگاه درون دینی بر اساس آموزه های اسلامی، با مفهوم آن از نگاه برون دینی تفاوت دارد. در نگاه دینی کار و فعالیت، باید در چارچوب خاص انجام گیرد. در فرهنگ غربی به هر فعالیت که موجب کسب درآمد و ثروت باشد «کار و اشتغال» گفته می شود مانند کارهای مثل روسپیگری، احتکار، خرید و فروش نوارها و محصولات سکس مانند اینها از مصادیق اشتغال به شمار می آیند و درآمد حاصل از آن مشروع به حساب می آید. اما در فرهنگ دینی و اسلامی، انسان مجاز نیست از هر روشی کسب درآمد کند و اشتغال باید با بایدها و نبایدهای اخلاقی و نظام ارزشی دین اسلام سازگارداشته باشد. یک مسلمان حق ندارد از طریق احتکار، کم فرشی، ربا خواری، خود فروشی، ترویج سکس و ابتذال، سحر و جادو، و ده ها کار دیگر، که در اسلام جایز نیستند، کسب در آمد و ثروت کند.
رسول اکرم (صلی الله علیه و آله) می فرمایند:
«هر کس مالی را از غیر حلال به دست آورد، بازگشتش به سوی آتش خواهد بود.» (1)
در روایتی دیگر فرمودند:
«خداوند متعال فرموده است: هر کس توجه نکند و در کسب دینار و درهم لاابالی گری کند، در روز قیامت از هر دری بخواهم او را وارد جهنم و آتش می سازم.»(2)
در این در روایت نورانی، به صورت آشکار، از به دست آوردن مال و ثرت از راه هایی که اسلام، آنها را حرام دانسته منع شده و به کسانی که به کار حرام و جمع ثروت نامشروع اقدام   می کنند، وعده ی عذاب داده شده است. اشتغال و کار در بینش دینی و اسلامی، نه تنها باید از راه حلال و مشروع باشد، بلکه باید با کرامت و ارزش های انسانی هم منافات نداشته باشد و انسان باید به کارهایی اقدام کند که کرامت و ارزش انسانی او را خدشه دار نمی سازند و حتی شغل و حرفه باید با شأن اجتماعی افراد تناسب داشته باشند. انسان های مؤمن و کسانی که جایگاه اجتماعی دارند نباید به کارهای پست و کم ارزش اقدام کنند؛ مثلاً، یک روحانی یا تحصیل کرده و دیندار، که وجهه ی اجتماعی دارند، نباید به کارهای کاذب بپردازند.
اهمیت و ارزش کار 

کار در زندگی آدمی از اهمیت اساسی برخوردار است و این امری معلوم و شناخته شده است. این اهمیت در تعالیم اسلامی بخوبی تجسم پیدا کرده و تبیین گشته است، و همچون    انگیزه ای مثبت و نیرومند، روح کوشش و تلاش را در افراد و گروهها دمیده است. از اینرو اسلام نسبت به کار و تشویق فراوان در مورد آن ایثاری قاطع  محرک اختیار کرده و حق مضوع را ادا نموده است.

الف – تشویق به کار و تلاش
از مسائلی که لازمه حیات یک ملت و جامعه است، کار و تلاش است و جامعه زنده، به جامعه ای اطلاق می شود که افراد آن کار را یک فریضه دانسته و به آن افتخار نمایند. دین اسلام هم به این مسئله توجه خاص نموده و در روایات بسیاری به کار و تلاش تشویق می نماید. و برای حفظ کرامت انسانی او را از سربار جامعه بودن و دست به سوی دیگران دراز نمودن که مایه ذلت است برحذر می دارد و تلاش در جهت اصلاح امور دنیوی را گامی در جهت بهبود امور اخروی دانسته و به دنیای انسان به اندازه آخرت وی اهمیت داده است و در عبارتی زیبا به کسب و کار ترغیب می نمایید:
«عبدالرحمن بن عوف» از «اباهریره» شنیده که می گوید: رسول خدا (صلی الله علیه و آله) فرمود:
«اگر یکی از شماهیزم جمع آوری نموده وبر دوش بکشد بهتر از آن است که دست به سوی دیگران دراز نماید تابه او چیزی بدهند یا ندهند.» (3)
در حدیث دیگری نیز چنین می فرماید:
«مَن اَکَلَ مِن کدَّیَدَهِ نَظَرَ اللهُ اِلیه بِالّرحمه ثُمَّ لایُعَذبُهُ اَبَداً.»(4)
هرکس با دسترنج خود زندگی اش را تأمین کند، خداوند نگاه رحمت و مهر بر او اندازد هرگز او را عذاب نکند.

ب- عبادت بودن کار 

از ویژگیهای دین مقدس اسلام توجه به ابعاد مختلف زندگی انسان است. از اینرو، اسلام نه تنها در حصار معنویت محدود نکرده، بلکه به بعد مادی زندگی انسان هم اهمیت زیادی قائل است، بطوریکه کار و تلاش در جهت بدست آوردن روزی حلال را از بهترین عبادات دانسته و  می فرماید:
«تلاش در جهت بدست آوردن روزی حلال به منزله جهاد در راه خدا محسوب می شود.»(5) 
 پیامبر اکرم (صلی الله علیه و آله) در این زمینه می فرماید:
«مِن فِقه الَّرجل ان یصلح معیشته ولیس من حب الدنیا طلب ما یصلحک.»(6)  
اصلاح و بهبود معیشت از فهم و دانایی مرد است و جستجوی چیزی که معاش تو را بهبود می بخشد از دنیا پرستی نیست.

کار و تلاش برای اصلاح معیشت از دانایی مرد شمرده می شود و دنیا پرستی نیست بلکه اگر توجه به خداوند باشد جزء عبادات محاسبه شده و علاوه بر منافع دنیوی نتیجه اخروی دارد.

در حدیث قدسی آمده است که خداوند به پیامبر (صلی الله علیه و آله) خطاب فرمود:
«ای احمد عبادت ده قسمت که نه قسمت آن کسب حلال است. پس هرگاه غذا و نوشیدنی خود را پاک ساختی و از راه حلال بدست آوردی، تو در حمایت من هستی.»(7)
ج-کار موجب کمال انسان
انسان می تواند دارای کمالاتی باشد که برای رسیدن به آن می بایستی راههای وصولش را بپیماید و در آن مسیر گام بردارد. یکی از راههایی که می تواند در مسیر رسیدن کمال معنوی به انسان کمک کند، کار و تلاش در جهت کمال انسانی می باشد که رسول خدا (صلی الله علیه و آله) در این رابطه    می فرماید:
«نعمَ العونُ علی تقوَی اللهِ الغنی»(8)
بی نیازی از دیگران (در سایه کار و تلاش)، کمک خوبی برای رسیدن به تقوای الهی است.

از روایت فوق استفاده می شود که فقر و نیازمندی باعث می شود که انسان کرامت خود را از دست داده و ممکن است در مسیر خلاف قرار می گیرد، ولی کسی که تلاش می کند و خود را در جهت رفع نیازمندیهای خود و خانواده اش به سختی می اندازد تا دست به سوی دیگران دراز نکند، در واقع یار و یاوری برای رسیدن به تقوای الهی به همراه دارد. و در سایه تقوای الهی انسان به کمالات معنوی می رسد، بنابراین، می شود گفت بی نیازی درسایه کار و تلاش کمک به داشتن تقوا است و تقوا موجب کمال است. وقتی که تلاش و کوشش یک فرد باعث رشد معنوی او      می شود، تلاش و کوشش یک ملت هم باعث سرفرازی آن ملت شده و از تجاوز اجنبی و پذیرش ایده ها و آداب و رسوم آنها حفظ می نمایید و طبیعی است زمانی که یک ملت در مسیر کار و تلاش قرار گیرد، مفاسد اجتماعی کمتر شده و معنویت رشد می نماید و جامعه ای با تقوا ایجاد  می شود.
ترغیب مسلمانان به کسب و کار
پیامبر (صلی الله علیه و آله) از فرصت های مناسب برای نشان دادن اهمیت کسب معاش، استفاده کرده و همواره این مسئله را متذکر می شد که:

«كُلُوا مِنْ كَدِّ أَيْدِيكُم» (9)
از دسترنج خود بخورید.

و پاکیزهترین کسب را کار با دست، و خرید و فروش مشروع دانست(10). ایشان با این بیان که داود پیامبر (صلی الله علیه و آله) از دسترنج خود امرار معاش می کرد، مردم را از استفاده از دسترنج دیگران منع نمود.(11)
عده ای از اصحاب رسول خدا (صلی الله علیه و آله) پس از نزول آیه های دو و سه سوره ی طلاق که خداوند رزق و روزی بندگان باتقوا را ضمانت کرده است، درهای خانه های خود را بسته و برای عبادت به سوی مسجد آمدند و گفتند خدای تعالی روزی ما را کفالت کرده است. این خبر به رسول خدا (صلی الله علیه و آله) رسید، آنان را احضار کرده و فرمود:
«بدانید که اگر چنین کنید هرگز دعایتان مستجاب نخواهد شد و روزی به شما نخواهد رسید؛ مگر آن که خودتان در طلب برآیید و تلاش کنید.(12)
زمانی که فردی برای طلب کمک نزد پیامبر (صلی الله علیه و آله) آمد، پیامبر (صلی الله علیه و آله) به او مقداری پول داده و دستور داد تا ریسمانی بخرد و به هیزم کشی همت گمارد تا از دسترنج خود استفاده کند و افزود:
«اگر یک نفر از شما بر دوش خویش هیزم کشی کند، بهتر از آن است که از کسی چیزی بخواهد(13)
هنگامی که باخبر شد، دستان سعد بن معاذ از شدت کار پینه بسته است، دستانش را بوسید و فرمود:
«آتش جهنم هیچ گاه این دست را نخواهد سوزاند، این دستی است که خدا و پیامبرش آن را دوست دارند. هر کس از دسترنج خود استفاده کند، خداوند با نظر رحمت به آن نگاه          می کند.»(14)
پیامبر (صلی الله علیه و آله) کاشتن نهال و بذر را؛ حتی اگر پس از رویش، غذای پرندگان و چرندگان را تأمین کند، دارای اجر و پاداش و صدقه ی گناهانش می داند(15) همچنین تأکید می کند اگر فردی زمینی دارد که توان کشت و زرع بر آن را ندارد، باید آن را به برادر خود واگذار کند، تا وی به زراعت بپردازد.(16)
منع مسلمانان از مفاسد اقتصادی
پیامبر (صلی الله علیه و آله) کسب درآمد از راه های مشروع را پسندیده دانسته و همواره مردم را از گرفتار شدن در مفاسد اقتصادی، هشدار می داد. 

وی غشّ (17) در معامله را ناصحیح دانسته، از فروش شیر مخلوط با آب برحذر داشت(18)و فرمود:
«مَنْ غَشَّ مُسْلِماً فِي شِرَاءٍ أَوْ بَيْعٍ فَلَيْسَ مِنَّا»(19)
هر کس در خرید و فروش غشّ کند، از ما نیست.
ایشان احتکار را نیز منع کرده(20)و محتکر را ملعون دانست(21) و فرمود:
«هر کس کالایی را چهل روز احتکار کند، تا به قیمت بالاتری بفروشد، اگر تمام پولی را که از این راه کسب کرده صدقه دهد، کفاره ی گناهش نخواهد شد»(22)
پیامبر (صلی الله علیه و آله) همچنین مردم را از ربا خواری اکیداًمنع کرده (23) و ضمن این که گناه آن را بسیار بزرگ دانست،(24) فرمود:
«شَرُّ الْكَسْبِ كَسْبُ الرِّبَا(25)
بدترین کسب ها، رباست.
او هشدار داد که خداوند درون رباخوار را از آتش جهنم مملو خواهد کرد و تا هنگامی که یک قیراط(26)از این پول نزد او باشد، پیوسته مورد لعنت خدا و ملائکه قرار می گیرد(27) وی رباخواری را ساقط اعلام کرده(28)و هر جا می دید معامله ای بر اساس ربا صورت گرفته آن را به هم می زد(29) او تاجر امین و راستگو را همراه پیامبران و شهیدان در روز قیامت اعلام کرد.(30)
اقدامات پیامبر (صلی الله علیه و آله) در جهت اشتغال مسلمانان
پیامبر (صلی الله علیه و آله) علاوه بر تشویق مردم به اشتغال به کار و کسب، امکانات لازم را تا جایی که ممکن بود، برای این کار فراهم می کرد.

او برای از بین بردن فقر در مدینه و ایجاد اشتغال برای مهاجر و انصار، میان ایشان به منظور مساقات و مزارعه قرارداد می بست. تا مهاجران بدون زمین به کار گماشته شده و بازدهی زمینهای انصار نیز بالاتر رود. همچنین لغو انحصار تجارت توسط پیامبر (صلی الله علیه و آله) منجر شد، کشاورزان و پیشه وران در فعالیتهای اقتصادی شرکت کرده و با عقد قرارداد مضاربه و تهیه ی سرمایه به تجارت بپردازند.(31)
واگذاری املاک آباد و بایر به مردم به منظور آباد نگه داشتن یا آباد کردن، از دیگر اقدامات پیامبر (صلی الله علیه و آله) بود. این املاک که تحت شرایط خاص واگذار می شد، اقطاع نام داشت.(32) به موجب این عمل فعالیتهای اقتصادی از جمله ساخت واحد مسکونی، بازار و احیای اراضی موات رونق یافت و تعداد زیادی از مردم مدینه به کار مشغول شدند.(33)
از دیگر اقدامات پیامبر (صلی الله علیه و آله) در راه اشتغال زایی ایجاد بازار بود. از آنجا که کنترل بازارهای مدینه در دست یهود بود، ایشان بازار دیگری برای مسلمانان در نظر گرفته و در مسجدالنبی مکانی تعیین کرد و اعلام نمود مالیاتی از آن گرفته نخواهد شد.(34)
آداب کار و زمان آن 
منظور از «آداب کار» مسائلی است که به نوعی با ارتقای کیفیت کار، بهداشت روانی کار، زمان مطلوب کار، مقدار کار و نکات اخلاقی کار ارتباط دارند:

1- نیت خالص

اگر کار و تلاش با نیت و انگیزه پاک الهی انجام شود علاوه بر اینکه موجب آرامش روحی انسان می گردد، رضایت و خشنودی الهی را هم در پی خواهد داشت. نیت خاص به هر عملی رنگ و جلوه ی ویژه ای می بخشد و آن کار را نورانی و با برکت می کند، اگر چه انسانها به طور عمده، برای به  دست آوردن پول و روزی تلاش می کنند، ولی می توان همین تلاش ها را با قصد و نیت الهی انجام داد و در دل این هدف را داشت که خدایا! قصد و نیت من کسب روزی حلال و تأمین نیازهای زندگی و به دست آوردن توان کافی برای اطاعت و بندگی تو و خدمت به      انسان هاست و می خواهم از طریق کار و تلاش، جامعه ی اسلامی خود را آباد و بالنده گردانم.

 اگر یک معلم یا یک کشاورز یا هر کس دیگر در فعالیت های خود، نیت خالص و پاکی داشته باشد علاوه بر اینکه کارش از برکات الهی برخوردار می شود، از کار خود لذت می برد و احساس خشنودی می کنی و افراد جامعه نیز از او نفع بیشتری می برند و این کار و تلاش او در چشم بندگان خدا، جلوه گیری بیشتری پیدا می کند؛ زیرا دل ها به دست خدا هستند و اگر کاری با اخلاص انجام شود، ثمره اش دو چندان می گردد.
امام صادق ( درباره ی فواید نیت پاک و اثرات آن می فرماید:
«هر کس کار اندک خود را را به خاطر رضایت الهی انجام دهد، خداوند آن را بیش از آنچه خواسته است، در چشم دیگران جلوه می دهد؛ و هر کس از کار بسیار خود هدفی غیر خدایی و نیتی  نا پاک داشته باشد و به جای جلب رضایت خدا، به فکر رضایت دیگران باشد، خداوند کار زیادش را در نظر مردم کم جلوه می دهد.»(35)
نیت خالص همچنین موجب رضایت خاطر و لذت درونی در انجام دهنده ی آن کار شود و رضالت به وجود آمده در سایه ی کار، در اعمال و رفتارهای دیگر نیز تأثیری مثبت دارد.

2- دور اندیشی

دور اندیشی در کارها بدین معناست که انسان پیش از انجام هر کاری جوانب آن را مورد توجه و دقت قرار دهد و درباره ی نتایج آن، اندیشه و فکر نموده و ضرر و زیان احتمالی آن را بررسی و تحلیل کند. اقدام به کارها بدون آمادگی – اگر چه اجمالی – چه بسا مایه ی پشیمانی و افسوس فروان گردد.
حضرت امیر المومنین ( درباره ی دوراندیشی و اندیشه مي فرمايند:

«پیش از هر کاری تو را از پشیمانی و حسرت باز می دارد.»(36)
روزی شخصی به محضر حضرت محمد (صلی الله علیه و آله) شرفیاب شد و عرض کرد:
«یا رسول الله (صلی الله علیه و آله) ؛ به من توصیه ای و نصیحتی بفرمایید.»

پیامبر (صلی الله علیه و آله) فرموند:
«آیا به سفارش من عمل می کنی؟»

آن شخص سه مرتبه گفت:
«بله یا رسول الله (صلی الله علیه و آله) !»

حضرت (صلی الله علیه و آله) فرموند:
«وقتی خواستی به کاری اقدام کنی درباره ی عاقبت آن اندیشه کن ! اگر به نفع تو بود اقدام کن و اگر در آن زشتی و ضرری بود دست بکش.»(37)
به راستی، چقدر درباره ی عاقبت کارها و تصمیم هایی که می گیریم اندیشه می کنیم؟ آیا کاری بوده است که پس از انجام پشیمان شویم؟ و آیا توجه کرده ایم که چند دقیقه فکر و اندیشه درباره ی بعضی از کارها، چقدر سودمند است؟ اگر دقت کنیم و قدری با خودمان رو راست باشیم متوجه خواهیم شد که بسیاری از کارهای ما از روی فکر و اندیشه صحیح نیستند و از این رو، چه بسا به خاطر انجام آنها، خودمان را سرزنش می کنیم و چه بسا بعضی مواقع فرصت جبران آن را نیز نداشته باشیم.
3- سحر خیزی 

سحر خیزی و صبح زود به دنبال کار و تلاش رفتن از آداب زیبا و ارزشمند کارهاست. این عمل پسندیده فواید زیادی به دنبال دارد، به گونه ای که این ویژگی از یک سو، موجب می شود تا انسان به موقع از خواب بیدار شود و پس از نماز صبح و توسل، بار دیگر به رخت خواب برنگردد و به خواب بین الطلوعین (خواب بین طلوع صبح تا طلوع آفتاب)، که مذمت شده و ناشایست است، مبتلا نشود، و از سوی دیگر با نیروی کافی و در فضای مطبوع، و دلنشین صبح گاهی به دنبال کار و حرفه ی خود برود.

امام باقر ( در این باره می فرمایند:
«رسول خدا  (صلی الله علیه و آله)همواره صبح زود و هنگام طلوع خورشید از منزل خارج می شدند.»(38)
امام رضا ( به خدمت کار خود می فرمودند:
«صبح زود به دنبال عزتت – یعنی به دنبال کار و طلب روزی – برو.»(39)
از این دو حدیث شریف، که هر دو از زبان در معصوم و وارسته و صاحب کمال جاری شده، استفاده می شود که صبح زد به دنبال کار رفتن از اهمیت زیادی برخوردار است و کار وحرفه موجب عزت و شخصیت انسان می گردد.

4- محکم کاری و دقت 

توجه به کیفیت کار، چه از نظر مادی (استحکام و دقت) و چه از نظر معنوی (با اخلاص همراه بودن و در حد توانایی انجام وظیفه کردن) از اهمیت ویژه ای برخودار است. در منابع دینی، به دقت و محکم کاری در امور توجه ویژه ای شده و حتی برای آن پاداش اخروی لحاظ گردیده است.
در روایتی که از محضر نورانی پیامبر اسلام (صلی الله علیه و آله) نقل شده است چنین می خوانیم:
«خداوند متعال دوست دارد زمانی که یکی از شما کاری را انجام می دهد محکم کاری کند.»(40) 
در سیره ی عملی پیامبر (صلی الله علیه و آله) محکم کاری و دقت در آن به طور روشن و واضح تبلور دارد، به گونه ای که پیامبر (صلی الله علیه و آله) در چیدن سنگ های قبر و خشت های آن هم به محکم کاری توجه داشتند و وقتی مورد پرسش اطرفیان قرار گرفتند که چرا این قدر دقت می کنید و قبر چیز مهمی نیست ،فرمدند:
«هر کاری می کنید آن را محکم و دقیق انجام دهید.»(41) 
آثار و برکات کار 
کار و تلاش رمز بقا و سر زندگی همه ی جوامع انسانی است. مردمی که با تکیه بر توانمندی و ذخایر خداداد ملی خویش، بر ضعف و فقر غلبه کرده اند، مایه ی خرسندی درونی و اقتدار خویش را فراهم ساخته اند. در سایه ی تدبیر و تعقل و برنامه ریزی و با تلاش، می توان زمینه ی رشد تعالی و تکامل معنوی  و مادی را فراهم ساخت و جهان هستی را مسخر خود نموده، در پرتو فعالیت و تحرک، به آبادانی دنیا و آخرت خویش دست پیدا کرد. کار و فعالیت صحیح منشأ بسیاری از موفقیت ها و دستاوردهای مهم است و همچنین آثار و برکات گوناگونی در پی دارد.
1- آثار معنوی کار 

یکی از آثار ارزشمند و زیبای اشتغال و کار، فواید معنوی آن است. کار و فعالیت علاوه بر آثار دنیوی و اقتصادی و رفاه اجتماعی، منشأ تکامل معنوی و رسیدن به پاداش اخری می گردد. کسی که اهل تلاش و کار نسبت بهره ی کمتری از اجر معنوی نصیبش می شود.
قرآن کریم می فرماید:
«برای انسان بهره ای جز سعی و کوشش او نیست.»(42)
 این آیه ی مبارکه به صراحت بیان می کند که بهره ی انسان و دستاورد او فقط در     سایه ی تلاش و کوشش حاصل می شود و بدون تلاش و فعالیت، نمی توان به منافع مادی و معنوی دست یافت.
در بینش اسلامی، انسان ها به سعی و تلاش در جهت نیل به اهداف مادی، معنوی و روحی ترغیب شده اند و سستی و اهمال کاری مذمت گردیده است. کار و اداره ی اقتصادی خانواده در زمره ی جهاد و مبارزه در راه خدا تلقی گردیده و برای آدم پاداشی سترگ منظور شده (43) و فقر پدید آمده از بیکاری و تنبلی منشأ بی ایمانی تلقی گردیده است. جزع و بی ثباتی در برابر مشکلات نکوهش شده و انسان منفعل و متأثر از رویدادها ضعیف و ناقص معرفی شده و در مقابل، افراد تلاشگر مورد مدح و ستایش قرار گرفته اند.(44)
کسانی که توان کار دارند ولی مخارج خود را بر دیگران تحمیل می کنند ملعون (45)خطاب شده اند.
پیامبر گرامی (صلی الله علیه و آله) در روایتی نورانی، کار و تلاش برای به دست آوردن روزی حلال را جزء بهترین عبادت شمرده، می فرمایند:
«عبادت هفتاد جزء دارد که بهترین آنها طلب روزی حلال و تلاش در راه کسب آن است.»(46)
امام صادق ( می فرمایند:
«جدم، امام سجاد ( ، صبح زود برای طلب روزی از منزل خارج می شدند. روزی کسی پرسید: کجا تشریف می برید؟ فرمودند: می روم تا به خانواده ام صدقه بدهم. آن شخص با تعجب پرسید: صدقه به خانواده؟ فرمودند: هر کسی به دنبال کسب حلال برود و برای طلب مال و روزی حلال برای همسر و خانواده اش حرکت کند، مصداق صدقه از جانب خدای سبحان است.»(47)
تنبلی و بیکاری در آموزه های دینی مذمت شده و آثار زیان باری بر آن مترتب شده است. در حدیثی از امام موسی بن جعفر ( می خوانیم:
«خداوند انسان تنبل و پر خواب را مبغوض و افراد بیکار را دشمن دارد.»(48)
2- آثار اقتصادی 
انسان برای تأمین نیازهای ضروری  خود  و همسر و فرزندانش کار و تلاش می کند بنابراین تمام افراد به نوعی با کار و اشتغال سر کار دارند و برای تأمین خواسته های زندگی کوشش می کند. کار علاوه بر اینکه موجب رفع نیازهای اقتصادی انسان می شود در شکوفایی جامعه نقش اساسی دارد. جامعه ای که اعضای آن اهل تلاش و فعالیت باشند جامعه ای سر زنده و فعال و ثروتمند و قدرتمند است و در مقابل جامعه ای که اعضای آن بی انگیزه تنبل و بیکار باشند جامعه ای فقیر، نیازمند و بی تحرک است.
حضرت علی ( درباره ی سر انجام تنبلی و بیکاری فرمودند:
«آنگاه که پدیده ها با یکدیگر جفت و جور شدند تنبلی و ناتوانی نیز در کنار هم قرار گرفتند فقر و تنگدستی را پدید آوردند.»(49)
در این روایت فقر پدیده ای منفی و بیکاری عامل فقر هستند. نیز مذمت شده و ناپسند تلقی گردیده اند. قرآن کریم ضمن دعوت به تلاش و فعالیت به آثار اقتصادی آن و اینکه کار و تلاش موجب آبادانی زندگی مادی و به وجود آمدن لذت های دنیوی می شود اشاره نموده، می فرماید:
«او (خداوند) کسی است که دریا را مسخر (شما) ساخت تا از آن صید کنید و گوشت تازه بخورید و از زیورهای آن (در و مرجان) استخراج کنید و بدان خود را بیارایید و کشتی را می بینید که سینه ی دریا را می شکافند تا شما به تجارت بپردازید و از فضل خداوند بهره گیرید.»
در آیه ی دیگری می فرماید:
«ما شب و روز را روشنی بخش ساختیم تا فضل پروردگار را در پرتو آن بطلبید و به تلاش و فعالیت بپردازید.»(50)
کار و تلاش سبب آبادانی زندگی دنیوی و رفاه اجتماعی شده، اقتدار اقتصادی جامعه ی اسلامی را در پی دارد. کار علاوه بر آثار اقتصادی، پاداش اخروی ارزش والایی نیز می تواند داشته باشد.

نتیجه گیری 

کار و اشتغال، در زندگی نقش اساسی و سازنده دارد و آثارمعنوی، اقتصادی و اجتماعی آن بر کسی پوشیده نیست. اگر شغل مطابق آموزه های دینی و با رعایت حدود الهی و دستورات شرع مقدس انجام شود، عبادت تلقی شده، موجب کمال معنوی انسان می گردد و همچنین در پویایی شخصیت و اقتدار اجتماعی او، نقش قابل توجهی دارد. اشتغال منشأ آرامش روحی، اعتماد به نفس است و انسان را به شخصیتی متعادل، پویا و خلاق مبدل می کند. حرفه و شغل باعث قدرت اقتصادی بالا و در نتیجه، احترام اجتماعی می شود. نبود شغل و حرفه موجب فقر اقتصادی       می شود. فقر اقتصادی منشأ انحرافات اجتماعی، اخلاقی و خانوادگی می گردد.
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