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چكيده
پدیده «اشتغال» از ابتدای زندگی اجتماعی بشر مورد توجه بوده است. از اوايل قرن حاضر جهان با مشاركت اقتصادي زنان در مشاغل خارج از خانه روبه رو شده است. اما این مشارکت اجتماعی و اشتغال زنان در خارج از خانه آسیب ها و آفت هایی را به دنبال داشته است و آسیب های ناشی از اشتغال زنان در جامعه مشهود است.  در اين تحقيق كه به روش توصيفي – تبييني انجام شده، محقق به شناخت آسیب های فردی، خانوادگی، و اجتماعی اشتغال زنان و ارائه راهکارهایی برای مقابله با آن ها مي​پردازد.
وا‍ ژگان كليدي: آسيب شناسی، اشتغال، زنان، خانواده ، فرزندان.
مقدمه
از اوايل قرن حاضر جهان با يك پديده اجتماعي اقتصادي‏ به نام مشاركت اقتصادي زنان در مشاغل خارج از خانه روبه رو شده است.
 عده فراواني از زنان سعی می کنند با تحمل سختی های زیاد همراه با مسئولیت های همسری و مادری از عهده ی مسئولیت های شغلی هم برآیند و در هر دو عرصه موفق باشند. ولی آیا عموما و به صورت معمول این اتفاق می افتد یا یک دسته از وظایف (که معمولا شامل وظایف خانوادگی است) قربانی دسته ی دیگر می شود؟

سنت های ریشه دار اجتماعی و دینی، زنان را به سوی حفظ ارکان خانواده دعوت می کند؛ امّا هنجارهای دنیای متجدد- از دیگر سو- آنان را به حضور هرچه بیشتر در جامعه و همکاری فعال در مراکز اشتغال فرا می خواند. حال چگونه می توان این دو را با هم جمع کرد؟ در صورت به خطر افتادن یکی، اولویت با حفظ کدام است؟ و بالاخره در مهندسی جامعه و در سیاست گذاری های کلان و خرد برای تعیین نقش زنان و مردان، نقشه صحیح کدام است؟ اشتغال بانوان یا عدم اشتغال آنان، کدام یک در اولیت قرار دارد؟

آسیب های ناشی از اشتغال زنان در جامعه مشهود است. آن دسته آسیب هایی که متوجه خود زنان است آن خستگی و شکنندگی.. یا آن دسته آسیب هایی که از همه مهم تر است که متوجه خانواده ی خود فرد به خصوص فرزندان می شود. فرزندانی که در سنینی با تاکید بر نیازهای زیستی و وابستگی و در سنینی (که معمولا مورد توجه قرار نمی گیرد) با تشدید نیازهای عاطفی و شناختی حقیقتا به مادر نیازمندند. از طرفي نوع روابط کاری و فسادی که در بسیاری از شرکت ها و سازمان هاست به صورت كلي كانون خانواده ي زنان شاغل را تهديد مي كند. این مسائل صاحب نظران را بر آن داشته که برای این معضلات چاره جویی نمایند . در این راستا بحث ها و راهکارهای مختلفی ارائه شده که در این تحقیق به بررسی آن ها پرداخته شده است. 
به راستی اصلا این مدل و سبک خاص اشتغال زنان ( با این نوع خاص که مثلا هر روز در ساعاتی مشخص با این روش ها) از کجا آمده؟به نظر می رسد که این مدل خاص اشتغال زنان پدیده ی نسبتا نوظهوری است که از عالم مدرن به عنوان یگانه نسخه ی پیشرفت و رشد زنان به همه ی دنیا صادر شده و ما شاید ناگزیر از انتخاب آن بوده ایم. 
تقریبا تمامی مبانی مدرنیته را به راحتی می توان در این مدل پیدا کرد. از بحث سرمایه داری و سرمایه سالاری گرفته که به دنبال نیروی کار هر چه بیشتر است تا بحث فردگرایی که دیگر با آن مفهوم واژه هایی بنیادین برای حفظ خانواده و جامعه هم چون ایثارگری و گذشت و غیره بس احمقانه و غیرقابل قبول جلوه می کند. ( و دقیقا همین جاست که تعارضات نظامات حقوقی رخ می نمایاند. بسیاری از موارد کنوانسیون حقوق کودک مغایر می شود با برخی مبانی کنوانسیون رفع تبعیض از زنان...) یا مسئله ی حق مداری به جای تکلیف گرایی که به دنبال گرفتن حق زنان از عالم و آدم است و ابدا کاری به تکالیفی که در برابر این حقوق تعریف می شوند، ندارد.

تاریخچه اشتغال زنان
پدیده «اشتغال» از ابتدای زندگی اجتماعی بشر مورد توجه بوده است. اشتغال زنان همراه با مردان در مزارع و در خانه، امری عادی تلقی می شود، هرچند تفکیک نقش ها و وظایف، جزء اصلی اشتغال محسوب می گردید.
 در گذشته فعاليت هاي خانگي و توليدي از هم جدا نبودند؛ بسياري از توليدات يا در خانه ها يا در کارگاه هاي نزديک خانه انجام مي شد و تمام اعضاي خانواده به خصوص زنان در امر توليد مشارکت داشتند. به همين دليل زنان نفوذ قابل توجهي در درون خانواده داشتند و گاه اداره کننده اصلي خانواده و درآمدهاي ناشي از آن بودند. اما به تدريج و با شروع انقلاب صنعتي در قرن نوزدهم ميلادي و توسعه صنايع و انتقال توليد به کارخانه هاي صنعتي، استخدام فردي جاي استخدام خانوادگي را گرفت و افراد مجبور شدند در بيرون ازخانه مشغول به کار شوند.

کارخانه داران براي اين که زن را از خانه به کارخانه بکشانند و از نيروي اقتصادي او بهره کشي کنند، حقوق زن، استقلال اقتصادي، آزادي و تساوي حقوق زن با مرد را عنوان کردند و آن ها بودند که توانستند به اين خواسته ها رسميت قانوني بدهند. چرا که تکامل ماشينيسم و توليد به ميزان بيش از حد نياز واقعي انسان ها و ضرورت تحميل بر مصرف کننده، بار ديگر ايجاب مي کرد که سرمايه داري از وجود زن بهره کشي کند; اما نه از نيروي بدني و قدرت کاري او، بلکه از نيروي جاذبه و از قدرت افسونگري اش در تسخير انديشه ها، اراده ها و مسخ آن ها در تحميل مصرف بر مصرف کننده. 

«بنابراين حضور زنان روز به روز در مشاغل مختلف بيشتر شد و زمينه  حضور گسترده آنان در بيشتر کشورهاي غربي فراهم آمد و به تدريج به کشورهاي آسيايي در حال توسعه نيز سرايت کرد. به طوري که امروزه آمار و ارقام، بيانگر حضور بالاي زن در بازار کار است.

به طور مثال آمار اشتغال زنان در کشورهاي صنعتي بدين قرار مي باشد:

فنلاند: 41درصد   فرانسه: 36/4درصد     دانمارک: 37/7درصد   

اتريش: 32/3درصد      انگلستان: 31/7درصد

در کشورهاي عربي نيز آمار اشتغال زنان اين گونه مي باشد:

امارت: 14/5درصد    قطر: 35/9درصد      مراکش: 34/7درصد     بحرين: 32/1درصد    موريتاني: 43درصد»

اشتغال زنان و تاملی در آسیب شناسی آن 
برای بررسی آسیب شناسی اشتغال زنان ابتدا باید اصطلاح (کار)  و آسیب شناسی تعریف شود. در تعریف کار و نیروی کار گفته اند: «کار فعالیتی است متشکل از اِعمال قوه فکری یا دستی که در برابر آن، خرد، حقوق، معاش یا حق الزحمه کار و کسب گرفته می شود. در محاورات روزانه این اصطلاح بیشر به معنای محدودتر یعنی کارهای دستی یا به طور کلی کارگران دستی به کار می رود.
در نظریه اقتصادی، کوشش انسانی یا فعالیتی است که در جهت تولید هدایت می شود و به عنوان یک عامل تولید، کار از مواد اولیه، سرمایه و مدیریت جدا و فقط شامل مساعی کارگران در اشتغال است. به معنای دیگر، کار کلیه افرادی را در بر می گیرد که برای زیستن کار می کنند. این تعریف به نیروی کار یک ملت بر می گردد که شامل جمعیت قابل اشتغال و بالای یک سن معین است».

به طور معمول فعالیت های اقتصادی زنان در بخش های رسمی اشتغال نامیده می شود. منظور از بخش رسمی اقتصاد، صنعت، خدمات و آن بخش از کشاورزی است که دارای نیروی کار مزد بگیر باشد. در این بخش زنان از حمایت قانونی بیش تری برخودارند. بخش غیر رسمی شامل کارهای گوناگون مثل کارهای خانگی، خانه داری، پرورش فرزند، فعالیت زنان روستایی در بخش کشاورزی معیشتی می شود، به طور معمول کار در بخش غیر رسمی اشتغال و کار محسوب نمی شود.

اما حق این است که امروزه اندیشمندان و متفکران در صدد ارزش گذاشتن کار بدون دستمزد زنان در خانه هستند و بسیاری از اقتصاد دانان معتقدند کار در منزل، هرچند در ایینه آمار و ارقام قابل محاسبه نباشد، امّا واقعاً دارای ارزش اقتصادی است و باید مورد محاسبه قرار گیرد و ارزش مادی آن مشخص شود.

در نهایت می توان گفت: مقصود از اشتغال هرگونه شغل و حرفه اقتصادی است که منشأ درآمد باشد. (جامعه) نیز در این جستار گستره وسیعی دارد که شامل بازار، کارخانه ها، مراکز اداری و خدماتی و ... و حتی خانه و کارهای خانگی می شود.

در اصطلاح لغوی آسيب به معني: «زخم، عيب و نقص، صدمه، رنج،آفت، مصيبت،گزند، زيان و...»
 آمده است. به عبارت ديگر «عاملي است که سبب اختلال، ناهنجاري وآفت درپديده‌ها مي‌شود وآسيب‌شناسي به معناي بازشناسي اختلال‌هاي مفهومي و مصداقي مسأله است».
مفهوم آسيب شناسي از علوم زيستي گرفته شده است و «هرگونه مطالعه و بررسي علل و عوامل بيماري ها و ناهنجاري ها و راه هاي درمان آن ها را مد نظر دارد.اين مفهوم داراي گستره وسيعي است». در حوزه مباحث علوم اجتماعي «به معني بررسي وضعيت اجتماعی و انحرافات موجود در اين زمينه و يافتن راهكارهايي براي مقابله با آن مي باشد».

بنابراين، آسیب شناسی اشتغال زنان شامل بررسی اختلال ها و آفات ناشی از اشتغال زنان می باشد که در این مقاله به بررسی آن می پردازیم.«اين اختلال‌ها ممکن است در اثر بروز عوامل مستقيم يا عوامل غير مستقيم ايجاد شوندکه بايد هم اختلال بازشناسي شود و هم علل ايجاد اين اختلال ها، که به مجموع اين ها آسيب شناسي گويند».

در این بخش پیامدهای مثبت و منفی اشتغال زنان را در خارج خانه بررسی می کنیم. اموری از قبیل مشارکت در امور اقتصادی جامعه، احساس استقلال اقتصادی، رشد اجتماعی و جلوگیری از برخی بیماری های روانی – عاطفی مانند افسردگی را با دید خوشبینانه می توانیم از پیامدهای مثبت اشتغال زنان برشماریم. در مقابل، علاوه بر اختلال در مسائل تربیتی و عاطفی خانواده، فشار جسمي و روحي به دليل ايفاي نقش هاي چندگانه، عدم تأمين نياز عاطفي در خانواده آشفتگي و وضعيت فرزندان، فشار روحي و اضطراب ناشي از دوري فرزند و خانواده، عدم ايفاي كامل نقش مادري و همسري ، تأثير اجتماعي سوء روابط زنان به دليل عدم رعايت شوونات اسلامي در جامعه ، نارضايتي مردان از كار مداوم زنان و ايجاد اختلال در امور خانواده از جمله آثار منفي اشتغال زنان در خانواده و جامعه مي باشند. اما در یک نگاه کلی آسیب های اشتغال زنان در سه حطیه فردی، خانوادگی و اجتماعی قابل بررسی می باشد که به قرار ذیل است:
الف) آسیب های فردی اشتغال زنان (برای زنان) 
به دنبال انقلاب صنعتی که در غرب اتفاق افتاد، مسائل تازه و جدیدی مطرح شد که یکی از آنها تبلیغ جهت اشتغال در خارج از خانه بود. کارخانه داران و سرمایه داران به دلیل دستمزد کم تر زنان از آنها دعوت کردند تا مشغول به کار شوند و برای جلب نظر آنها سر و صدای زیادی پیرامون حقوق زنان به راه انداختند و خواستار حق مالکیت زن نسبت به درآمد واموال خود شدند. آن ها برای اینکه مادران به خاطر تنها ماندن فرزندان کوچک خود از کار در بیرون از خانه صرف نظر نکنند مهدکودک، شیرخوارگاه و ... تأسیس کردند تا مادران با خیالی آسوده، در محیط کار حاضر شوند.

 بر اثر این تبلیغات زنان زیادی وارد بازار کار شدند و تا به امروز نیز این روند ادامه یافته است؛ به طوری که در حال حاضر در کل دنیا دو سوم تا سه چهارم کار توسط زنان انجام می شود. آن ها 45% از غذای دنیا را فراهم می کنند در حالی که بر طبق آمار تا سال1379 فقط 10% از درآمد جهان به زنها تعلق دارد.
اما اشتغال زنان آسیب هایی را در پی داشت که بر خود آن ها نیز تاثیرگذار بود . از جمله آسیب های فردی اشتغال می توان به موارد زیر اشاره کرد.
تحمیلی طاقت فرسا بر زنان: در دهه های اخیر زنان با خروج از گستره ی خصوصی و ورود به      گستره ی عمومی و عرصه هایی از کار که پیش از این در سلطه مردان بود، سهم زیادی از نیروی کار جوامع را به خود اختصاص داده اند و تقریباً در همه جای دنیا اشتغال زنان خارج از خانه روبه فزونی است.

شرایط حاکم بر زندگانی زنان شاغل در اکثر نقاط دنیا حاکی از آن است که نه تنها از مسئولیت های دیگر زنان کاسته نشده است بلکه اشتغال آنان بار مضاعفی را بر دوششان افزوده است.شاید درنگاه اول بتوان بخشی از مشکل را به نقش مهم زنان در تولید و باروری و زاد و ولد ربط داد که مبنای تقسیم جنسیتی کار به نقش های تولیدی و زادآوری شده است و مشارکت کامل زنان را در زندگی جمعی محدود ساخته است.به نظر می رسد که نباید مشکل را به این خصیصه ی «تغییرناپذیر زیست شناختی» نسبت داد و باید آن را در جای دیگری جست وجو کرد.

واقعیت آن است که تغییرات نقش های زنان بیش تر و بسیار پرشتاب تر از تغییرات نقش های مردان بوده است و «این که دنیای قدیم بر گسست میان دو عرصه خصوصی و عمومی و در نتیجه دو نقش متفاوت بوده که یکی را بر عهده ی زن و دیگری را بر عهده ی مرد می گذاشت ولی با ورود مدرنیته، این نظم سابق به هم خود و موجب اختلال در وظیفه زنان شد اما وظیفه مرد همان جوری که بود دست نخورده باقی مانده است.

به هر حال زنان نمی توانند دو نقش را با هم به سامان برسانند. اسطوره هایی که برخی از زنان می سازند که هم خانه داری می کردند و هم بچه داری و هم کار سیاسی و هم انقلاب اجتماعی، خرافه هایی بیش نیست و در عمل چنین امری هرگز امکان ندارد و با مشکلات جدی مواجه است.

به نظر می رسد پذیرش اشتغال برای زنان به معنای زیر بار مسئولیتی مضاعف رفتن و قبول نقش های متعدد و احیاناً متعارض در زندگی است، زیرا زنان بنابر تعهد عاطفی و اخلاقی خودشان هیچ گاه از زیر بار مسئولیت های همسری و مادری شانه خالی نمی کنند، لذا اشتغال برای آنان تحمیلی (ناخودآگاه) و فوق طاقت است و می تواند اضطراب، فشار روانی و ... را به دنبال داشته باشد. برخی از جامعه شناسان تصریح می کنند که اشتغال مادران در خارج از منزل بر مسئولیت آنان به طور ناعادلانه افزوده است. 

در نهایت کار زیاد به مادران صدمه های جسمی و روحی شدیدی وارد می شود چرا که این مادران به علت درگیریهای اجتماعی و رقابت های شغلی که در محل کارشان رخ می دهد دچار ناراحتی های اعصاب و روان می شوند.

اذیت و آزار جنسی زنان در محیط کار: محیط کار ... آزار جنسی بسیار معمول است، آزار جنسی در محل کار می تواند به عنوان استفاده از اقتدار شغلی یا قدرت به منظور تحمیل خواسته های جنسی تعریف می شود. اگرچه مردان ممکن است شکل های ملایم تر آزار جنسی را بی زیان بپندارند زنان اغلب آن را اهانت آمیز تلقی می کنند. از زنان انتظار می رود صحبت های جنسی ، اشارات یا نزدیکی جویی های فیزیکی ناخواسته را تحمل کنند و اهمیت ندهند... 
بر پایه گزارش های شخصی برآورد گردیده است که در انگلستان از هر ده زن، هفت زن در دوره زندگی شغلی خود به مدتی طولانی دچار آزار جنسی می گردند.

ب) آسیب های خانوادگی اشتغال زنان 
- آسیب های وارد بر فرزندان: همان طور که می دانیم به خصوص بعد از مدرنیته به صورتی متفاوت و افراطی بشر به این سمت سوق پيدا كرد که وظایفش را به نهادها و نظاماتی واگذار کند و خودش هم دریکی از این نظامات به صورت تخصصی به ارائه ی خدمات به دیگر اعضای جامعه بپردازد. البته زنان هم از این رویکرد مصون نماندند. عملا امروزه شاهدیم که اكثر مادران ( نه به صورت مشخص و تعریف شده و از پیش تعیین شده و اگاه)  بخش اعظم وظایف تربیت فرزندان را به دیگر نهادها از جمله مهدکودک ها  یا نظام آموزش و پرورش یا رسانه هایی مثل تلویزیون واگذار کرده اند.
 در حالی که نقش مادر در تربیت فرزند امری انکار ناپذیر است، از این رو در این بخش به بررسی نقش مادر در تربیت فرزند می پردازیم.
نقش مادر در تربيت
اکنون بايد نقش مادر در دو مقطع مهم و حساس- کودکي و نوجواني- بيان شود تا مادران شاغل به اهميت آن پي برده و اولويت ها را در مسير انتخاب شغل و تربيت فرزندان به شکل صحيح تشخيص دهند. 

الف) مادر و تربيت در کودکي 
برخي گمان مي کنند که نقش مادر در تربيت از زماني است که طفل او خوب و بد را تشخيص مي دهد و تا حدي قادر به تشخيص مصالح و مفاسد امور است. اما از نظر اسلام تاثير مادر حتي به دوران بارداري و قبل از انعقاد نطفه نيز مربوط مي شود و دوران حمل در سرنوشت طفل بسيار دخيل است. 

حتي برخي شروع زندگي آدمي را از لحظه  انعقاد نطفه مي دانند.کودک ماه ها در رحم مادر، با جسم و روح او ارتباط تنگاتنگ برقرار مي کند. بعد از آن نيز تا مدتها براي رشد و ادامه حيات خود نياز به مادر دارد و طول مي کشد تا بتواند به تنهايي احتياجات خود را برطرف کند. تمام اين امور نياز به صبر و حوصله سرشاري دارد که خداوند به مادر بخشيده تا فرزندانش به سمت کمال پيش بروند و در اين وابستگي و احتياج، حکمتي نهفته است تا کودک پيوسته با مادر ارتباط داشته باشد و تحت تربيت او بزرگ شده و به کمال برسد.

طفلي که قدم به اين دنيا مي گذارد اين حق را دارد که در کنار مادر باشد و از مهر و محبت او بهره مند شود. هرگاه گريه کرد به او جواب لازم را بدهد، در آغوش او بخوابد يا شير بخورد. حال اگر به درخواست هاي او کم توجهي شود و پاسخ لازم به واکنش هاي او داده نشود; کودک در آينده از ثبات شخصيتي سالمي برخوردار نخواهد شد و به ناسازگاري اخلاقي روي خواهد آورد. 

وجود مادر در کنار کودک سبب به وجود آمدن احساس اعتماد نسبت به اطرافيان خواهد شد. اين احساس براي کودک بسيار مفيد است و سبب مي شود تا او بهتر بتواند شکست ها و ناموفقيت ها را در زندگي تحمل کند.اگر کودک در خانه از رابطه عاطفي خوبي برخوردار نباشد، نمي تواند آن گونه که بايد به آموزش محيط پيرامون خود بپردازد تا بتواند استعدادهاي خود را ظاهر سازد. تجربه نشان داده است کودکاني که در شيرخوارگاه ها بزرگ شده اند نمي توانند رابطه صميمانه اي با ديگران برقرار کنند.  

بنابراين زندگي کودک به خصوص دو سال اول آن، دوران بسيار سرنوشت سازي است; زيرا شخصيت کودک هنوز شکل نگرفته و براي پذيرفتن، هر صورت و شکلي آماده است. پس وظيفه هر پدر و مادري است که از اين ويژگي انعطاف پذيري استفاده کرده و به تربيت کودکان خود اقدام کنند، پيش از آنکه شخصيت آنها شکل گيرد و ديگر از دست آنها کاري ساخته نباشد. 

ب) مادر و تربيت در نوجواني 

همدلي و ايجاد ارتباط دوستانه و صميمانه راهي است براي جلوگيري از رو آوردن نوجوانان و جوانان به انحراف، جرم و بزهکاري و مادر به عنوان کسي که رابطه مستقيمي با فرزندان خود دارد و سرپرستي خانه با اوست، مي تواند اين رابطه دوستانه را با فرزندان خود برقرار کند.  مادرانی که با مهرباني و محبت به نيازهاي عاطفي دختر و پسر خود پاسخ مي دهند، زمينه ساز به وجود آمدن اعتماد به نفس و استقلال در فرزندان خود خواهند شد. مادران سرمشق و الگوي فرزندان خود و شکل دهنده روح و شخصيت آنان هستند. 

با توجه به نکات یاد شده، کار مادر برای کودک یک نوع محرومیت محسوب می شود.
 شما ممکن است کودکانی را بشناسید که وقتی مادرشان نیستند ناراحت و افسرده به گوشه ای می نشینند اما همین که مادرشان را می بینند شاداب و سرحال شروع به شیطنت و بازیگوشی می کنند.کودک دوست دارد وقتی که از مدرسه و یا هر جای دیگری به خانه می آید، مادرش در خانه باشد و به استقبال او بیاید تا غم و غصه های خود را فراموش کند. در صورت اشتغال مادر رونق خانه دلگرمی و نشاطی که لازمه ی حضور مادر است از بین می رود و بچه ها شور و شوق بازی را از دست می دهند.
 
غیبت مادر از سه تا شش سالگی روی کودک تأثیر بدی می گذارد. این کمبود باعث می شود که کودک موجودی شکاک و بدبین و عاری از مهر و محبت به دیگران شود و مبتلا به شب ادراری و بدخوابی گردد.
 تکلیف کودکانی که در غیاب مادر به مهدکودک و شیرخوارگاه سپرده می شوند نیز مشخص است. طبق تحقیقات صورت گرفته رشد این کودکان کمتر از حد طبیعی بوده و دچار عوارض منفی می شوند.

 کودکستان و دیگر مراکز نگهداری از کودکان نمی تواند جایگزین خوبی برای خانواده باشند و مربیان نیز نمی توانند جانشین خوبی برای مادر باشند.
جدا شدن کودکان از مادران در نتیجه اشباع نشدن آنها از عاطفه مادری، زمینه ساز بسیاری از مشکلات روحی و روانی در آینده خواهد شد، اگرخوب بررسی شود معلوم می شود که جوانان پرخاشگر، ناراحت، بی اعتنا نسبت به قانون و .از تربیت صحیح و عاطفه ی مادری محروم بوده و به همین دلیل گرفتار عقده های روانی و ناهنجاریهای اجتماعی شده اند.

 دنیای امروز، زنان را که از نظر خلقت متخصص و آگاه به فن تربیت هستند به خروج از خانه و کار در بیرون و در مشاغلی که هیچ نوع تناسبی با طبع او ندارد وادار می کند؛ آن گاه کودکان را تنها در خانه و دور از سرپرست رها می کند و زمانی که جرم و جنایت افزایش پیدا می کند، تعجب کرده و دنبال علت آن می گردد.
 
· آسیب های وارد بر کانون خانواده:  
سست شدن کانون خانواده: رابطه اشتغال زنان و طلاق از مباحثی است که باید بیش تر مورد دقت قرار گیرد. در بررسی عوامل زمینه ساز جدایی و گسیختن خانواده، به سستی و سردی روابط عاطفی از مدت ها قبل از طلاق بر می خوریم. در کالبد شکافی، سستی تدریجی عواطف میان زن و شوهر، یکی از عوامل مهم ارضای عاطفی در روابط با دیگران است. التذاذهای بصری و سمعی در فضای ارتباطی با همکاران که به نوعی روابط صمیمی توأم با احترام است و انتظار و تکلیفی هم در بین نیست، به صورت ناخودآگاه مقدار قابل توجهی از نیاز عاطفی به همسر را کاهش می دهد. 
افزون بر این، خستگی سرکار و پیامدهای ناشی از آن(مانند عدم رسیدگی کافی به خود در منزل) مزید بر علّت می شود و به صورت تدریجی خانه ای که قبلاً آرامشگاه و محل تأمین نیازهای متقابل زن و شوهر بود، اکنون مبدّل به استراحتگاه دو کارمند می شود که ساعت هایی را صرفاً برای آماده شدن برای کار فردا در زیر یک سقف و چه بسا در دو اطاق به سر می برند و بالاخره جدایی روانی، طلاق و جدایی فیزیکی را به دنبال دارد. 

کار زنان خطر رقابت بین زن و شوهر را افزایش داده و در نتیجه تفاهم و همدلی آنها آسیب می رساند، چرا که مرد به عنوان پدر خانواده، نان آور خانه محسوب می شود و اگر زن نیز شغل نان آوری را بر عهده گیرد میان زن و شوهر رقابت به وجود آمده و دیگر نمی توانند به دید شریک زندگی به هم نگاه کنند30 و محیط زندگی همانند محیط کار و روابط دو همکار خواهد بود. 
ج – آسیب های اجتماعی اشتغال زنان
1- افزایش آمار طلاق: یکی دیگر از اثرات منفی اشتغال برآورده شدن نیاز مالی زنان می باشد که این امر اگرچه در وهله اول خیلی خوب و مثبت به نظر می رسد اما واقعیت این است که زنی که نیاز مالی نداشته باشد تمایل کم تری برای ازدواج دارد همان طور که اگر مردی نیاز جنسی در خود نبیند ازدواج نمی کند همچنان که این روزها این احساس عدم نیاز از دو طرف فهمیده می شود و به همین دلیل آمار طلاق بسیار بالا رفته است.

2- اشتغال زنان و مسئله بیکاری: یکی از معضلات جوامع مختلف و به ویژه کشور ما بیکاری است. بدیهی است که زنان با اشتغال در جامعه، به طور طبیعی بسیاری از فرصت های شغلی و بخش قابل توجهی از مشاغل را به خود اختصاص می دهند. 
البته در صورتی که لزوم اشتغال زنان ثابت می شد، استفاده از فرصت های شغلی از حقوق مسلّم آنان بود. امّا با توجه به مقدمات گذشته و حلقه های استدلال که شرایط تکوینی و تشریعی، هست ها و باید ها، تکالیف و حقوق زنان و مردان یکسان نیست، چه بسا کلان نگری به این مسئله ما را به این نکته متوجه می سازد که توسعه اشتغال زنان می تواند به نوعی تجاوز به حقوق خانواده هایی باشد که بیکاری مردان آنان از پیامدهای اشغال فرصت های شغلی توسط زنان است.

وظيفه  مادران شاغل

الف) مشاغل مجاز:تمام مشاغل مباح موجود در جامعه، چنانچه در چارچوب شرايط کار زنان واقع شود مجاز و مطلوب است.  برخي از اين شرايط عبارتند از:

1- عدم اختلاط نامناسب با مردان.

2- احترام به شخصيت والاي زن.

3- عدم مغايرت با فطرت و روحيات زن.

4- عدم استهلاک نيروي انساني.

ب) حدود زماني کار زنان: کار زنان در شب مگر در مشاغل خاص به هيچ عنوان مطلوب به نظر نمي رسد. اگر زنان مشکل خاصي ندارند تا جايي که برايشان ممکن است کار نيمه وقت پيدا کنند تا بيشتر اوقات خود را در منزل و کنار فرزندانشان باشند.

ج) نقش پدر در غياب مادر: پدر بايد در کنار مادر در امر تربيت نقش فعالي را ايفا کرده و شانه از اين وظيفه  مهم خالي نکند. برخي روان شناسان بر نقش پدر در تربيت بسيار تاکيد داشته و معتقدند کودکاني که از پدر محروم هستند، دچار «گرسنگي پدر» خواهند شد. کودکان اين نياز را دارند که با بزرگسال مذکري ارتباط برقرار کنند و هيجانات خود را کنترل کنند.

د) حدود کار زن: 

1-  در نظر گرفتن مصلحت خانواده. 

2- رعايت مصلحت فرزندان.

3- رعايت مصلحت همسر.        

4-  در نظر گرفتن مصلحت زن.

به هر حال مادران بيش از آن چيزي که ما تصور مي کنيم در تربيت فرزند نقش دارند به طوري که آنها از تمام اعمال و رفتار مادر الگوبرداري مي کنند.  همچنين اثرات مثبت اشتغال بيشتر به نفع خود زنان است تا همسران و فرزندانشان;  چرا که مي توانند هم از نظر اقتصادي و هم از لحاظ نشان دادن تواناييهاي خود در جامعه مفيد بودن خود را به اثبات برسانند در حالي که بيشتر مادران شاغل اولويت در تربيت فرزند را ناديده گرفته و امور ديگر از جمله اشتغال را از اهميت بيشتري برخوردار مي دانند.

 زنان شاغل با توجه به اين که به ناچار مدتي از روز را در خارج از خانه مي گذرانند مدتي از کودکان خود دور هستند که در نتيجه فرزندان آنان دچار مشکلاتي خواهند شد که قبلا اشاره شد. از آنجا که توسعه  نيروي انساني که امري مهم در پيشرفت و توسعه  کشور است از طريق خانواده به خصوص مادران صورت مي گيرد توجه به اين مسئله با اهميت است. همچنين باتوجه به کار بيرون زنان شاغل و نيز کارهاي خانه، آنان متحمل فشارهاي سنگين و مضاعفي مي گردند. 

بحث و ارائه راهکار
الف) مادران مشاغل بايداولويت سنجي کرده و تمام جوانب را در نظر گرفته و در صورت نياز اجتماع، وارد آن مشاغل شوند. 

ب) پيشنهاد به همسران زنان شاغل که لازم است آنان تحولي در ديدگاه هاي خود داده و کمک کار همسر خود باشند. 
ج) پيشنهاد به متوليان امور اجتماعي و دولت; از جمله دادن امتيازاتي به زنان خانه دار، در نظر گرفتن تسهيلاتي براي زنان شاغل، مجهز کردن شرکت ها و موسسات به فنون پيشرفته و در اختيار گذاشتن اين فنون به زنان شاغل تا با اين کار عده زيادي از آنان بتوانند کارهاي اداري را در منزل انجام دهند و همچنين برگزاري همايش هايي در زمينه اشتغال زنان و تربيت. 

د) پيشنهاد به رسانه ها و مطبوعات که بايد بيشتر به بررسي اشتغال زنان بپردازند و راهکارهايي را در جهت کاهش آسيب هاي اشتغال بر زنان بيان کنند. همچنين مطبوعات نقش مهمي را در توجه دادن زنان به نقش اصلي خود ايفا مي کنند. 

در اینجا حدیث نبوی شریفی را متذکر می شویم که از جهات متعددی قابل تأمل است علامه طباطبائی نیز با عنایت خاصی آن را در المیزان ذکر کرده اند:
«اخرج البیهقی عن اسماء بنت یزید الانصاریه انّها اتت النبی (ص) و هو بین اصحابه فقالت: بابی انت و امّی، انّی وافدة النساء الیک و اعلم نفسی لک الفداء انّه ما من امرأة کائنه فی شرق و لا غرب سمعت بمخرجی هذا الّا و هی علی مثل رأیی. انّ الله بعثک بالحقّ الی الرجال و النساء فامنّا بک و بالهک الّذی ارسلک و انّا معاشر النساء محصورات مقصورات قواعد بیوتکم مقضّی شهواتکم و حاملات اولادکم و انّکم معاشر الرجال فضّلتم علینا بالجمعة و الجماعات و عیادة المرضی و شهود الجائز و الحجّ بعد الحجّ و افضل من ذالک الجهاد فی سبیل الله و انّ الرجال منکم اذا خرج حاجاً او معتمراً او مرابطاً حفظنا لکم اموالکم و غزلنا لکم اثوابکم و ربّینا لکم اولادکم فما نشارککم من الاجر یا رسول الله؟
فالتفت النبی(ص) الی اصحابه بوجهه کلّه ثم قال: هل سمعتم مقالة قطّ احسن من مسائلتها من امر دینها من هذه؟ فقالوا: یا رسول الله! ما ظنّنا ان امرأة تهدی الی مثل هذا فالتفت النبی(ص) الیها ثم قال: انصرفی ایتّها المرأة و اعلمی من خلفک من النساء انّ حسن تبعّل احداکنّ لزوجها و طلبها مرضاته و اتّباعها موافقة یعدل ذلک کلّه. فادبرت المرأة و هی تهلّل و تکبّر استبشاراً.»

در این روایت اولاً پیامبر اکرم (ص) حضور اجتماعی زن را آن هم به نمایندگی از زنان دیگر نه فقط تأیید می کنند بلکه وی را به سبب سخنان نیکویش ترغیب و تشویق می نمایند.پس حضور اجتماعی زن هنگامی که با رعایت شرایط عفّت عمومی و مرزهای مورد نظر اسلام باشد، منعی ندارد ولی بحث ما در مورد اشتغال زنان بود. ثانیاً در مورد اشتغالات اجتماعی و ادای وظایف دینی که در آموزه های اسلام اختصاص به مردان دارد، مانند جهاد و جمعه و جماعات و ... پیامبر اکرم (ص) معادل همان ثواب و رشد معنوی را برای زنان در خانه داری و اداره  تربیتی – عاطفی خانواده  (به تعبیرما) می دانند و تصریح می کنند و طُرفه این که زن مسلمان مؤمن (یعنی اسماء) از این تقسیم وظایف خوشحال و سرمست می شود و با رضایت تمام برمی گردد. 
بنابراین آن چه در نظام ارزشگذاری اسلام اهمیت دارد انجام وظیفه است به نوعی که موجب رشد و تقرب معنوی انسان بشود و صورت های ظاهری عمل و این که در داخل خانه یا خارج خانه باشد، جنبه فرعی و ثانوی دارد. 

بر اساس ادبیات دین محور، حیات بشر، صحنه ی تلاش برای کسب تعالی و رسیدن به عبودیت و قرب الی اللَّه است.بنابراین زن و مرد می کوشند آن گونه عمل کنند که آنان را به ساحت عبودیت و سعادت حقیقی رهنمون سازد.در این ادبیات نزاع و تقابل نه تنها میان زنان و مردان نیست بلکه اساساً انسانها با یکدیگر بر سر تصاحب دنیا نزاع ندارند.زن و مرد می کوشند آن چه را در ادبیات دینی برای آنان موجب کمال فردی و تعالىِ جامعه است انجام دهند.ویژگی های تفکر دینی درباره ی زنان را چنین می توان برشمرد: 

الف ـ زن محور و مدار خانواده است و حضور عاطفی و فیزیکی او در خانواده سبب فراهم آمدن زمینه های رشد و تعالی در همسر و به ویژه در فرزندان است زن با حضور خویش فرزندان را از محبّت و عواطف خویش سیراب می سازد.  فرزندان رشد می کنند و شخصیت مطلوب در آنان شکل می گیرد.
ب ـ اسلام به دلیل نقش حساس و تأثیرگذار زنان در خانواده، نان آوری و تأمین معاش را از عهده ی آنان برداشته و مردان را موظف به تأمین نفقه ی همسر و فرزندان ساخته است.طبیعی است زن هنگامی می تواند با آرام و آسایش خیال و با فراغت خاطر به ایفای نقش در خانواده بپردازد که اولاً دغدغه ی تأمین هزینه های زندگانی را نداشته باشد ثانیاً فرصت های او و انرژی او در خارج از خانه به گونه ای صرف نشود که توان کافی و مفید برای تأثیرگذاری در خانواده، برای او باقی نمانده بنابراین هرچند در دنیای صنعتی و مدرن امروز، زنان برخی از ساعات خویش را مصروف اشتغال و دیگر فعالیت های اجتماعی سازند امّا این زمان باید بخش اندکی از ساعات مفید زندگی زنان باشد تا مسئولیت های خانوادگی زنان را تحت الشعاع قرار ندهد.
ج ـ اسلام اساساً اشتغال و کسب درآمد را برای زنان ممنوع نمی داند و در اغلب مشاغل حضور زنان را بدون اشکال می داند اما با این وجود در سطح کلان جامعه و برنامه ریزی های جامع زنان را به اشتغال برای کسب درآمد و نان آوری تشویق و توصیه نمی یابد بلی مورد مشاغل ضروری و اساسی که حضور زنان در آن عرصه ها برای جامعه ی اسلامی لازم می باشد نه تنها تشویق که برنامه ریزی برای حضور زنان از وظایف حکومت دینی است هم چنین حضور زنان در عرصه ی تعلیم و تربیت شناخت معارف دینی و مهارت های زندگی آموزشی و اخلاق فردی و اجتماعی و مواردی از این قبیل نیز مورد توصیه ی اسلام و آموزه های آن است.

بر اساس آن چه گفته شده این که امروزه بسیاری از زنان به دلیل ناکافی بودن درآمد شوهران خویش به اشتغال روی می آورند، وضعیتی غیرطبیعی و اضطراری است چرا که حکومت دینی می بایست شرایطی را فراهم سازد که در آمد شوهران، به حدّی باشد که زنان مجبور نباشند برای کمک به معاش خانواده فشار مضاعف اشتغال را تحمّل نمایند.از گذشته تا به امروز جامعه شناسان بزرگ جهان، همواره بر ضرورت حفظ کانون خانواده و اهمیت آن در سازندگی جامعه تأکید کرده اند.به اعتقاد آنان به هیچ قیمتی نباید روابط عاطفی و معنوی خانواده کمرنگ گردد و در این میان تفکیک نقش ها در خانواده جایگاهی اساسی دارد. 
نمی توان و نباید گفت همه افراد خانواده باید نقش های مشابه و مشترک داشته باشند زنان و مردان به دلیل تفاوت های اساسی در روح روان، و جسم، توانایی های و ویژگی های متفاوتی دارند و از این جهت باید نقش های متفاوتی را در خانواده ایفا کنند.تجربه های فراوان بسیاری از کشورهای غربی و بررسی های بسیاری از متفکران و اندایشمندان غرب نشان می دهد که زنان در فطرت و نهاد خویش مادری و همسری خانه داری را یافته و هویت خویش را در این نقش ها می یابند و هم خانواده را از این جنبه ی وجودی خویش بهره مندی می سازند.مردان هرچند بتوانند زنان را در امور خانه خانواده مدد رسانند امّا نمی توانند جایگزین زن و نقش او در خانواده گردند.به هر حال حضور فیزیکی مادر در خانواده و در کنار فرزندان و بال و پر گشودن مادر بر آنان، چیزی نیست که با ساعاتی اندک و با روحیه ی خسته ی مادری که 8 ساعت بیرون از منزل کار کرده است به راحتی به دست آید.

این که امروزه گفته می شود آن چه مهم است حضور معنوی مادر است نه حضور فیزیکی او در کنار فرزندان، تنها شعاری بیش نیست به هر حال حضور معنوی نیز نیازمند زمان کافی و شادابی مادر است و اگر مادر بخش عمده ی ساعات مفید روز را صرف نان آوری کند، در ساعات بعد خسته از کار نیازمند استراحت است و توان کافی برای مادری و همسری کردن ندارد و در نتیجه تمامی خانواده آسیب می بیند.

جایگاه خانواده و آسیب های آن در زمینه اشتغال زنان، به دقت و با برنامه قابل بررسی است. در اصل اگر یک برنامه ریزی دقیق و مدون در کار باشد، اشتغال زنان هیچ تضادی با فعالیت های آنان در خانه ندارد. شیفت های کاری کوتاه مدت، یک راه حل مناسب است. به طور مثال در مورد یک روز کاری از 8 صبح تا 8 شب اگر بخواهیم برنامه ریزی کنیم، یک نیروی کار مرد می تواند تمام این 12 ساعت را کار کند. اما همین مدت به دو نیروی کار زن از ساعت 8 صبح تا 2 عصر و از ساعت 2 عصر تا 8 شب اختصاص مي یابد. كه البته بحث درآمد زنان در این زمینه مطرح می شود. با ساعات کاری کمتر، درآمد زنان نیز کمتر می شود و این نه تنها نامناسب نیست، بلکه باعث حفظ اقتدار مرد در خانواده می گردد؛ چون درآمدها و هزینه های خانواده روی پاشنه حقوق کاری زن نمی گردد و او در عین اینکه سهم اشتغال در جامعه را داشته، به امور خانواده و فرزندان هم رسیدگی می کند. اگر بحث زنان سرپرست خانوار باشد، می توان از طریق وام های طولانی مدت و سایر خدمات اشتغال، به افزایش درآمد آنان کمک کرد.
 
در شرایط اضطرار، کار زنان با حفظ حریم ها نه تنها ایرادی ندارد، بلکه برای آنها نوعی فضیلت محسوب می شود. حضرت زهرا(س)، کمال زن را در این می دانند که مردی او را نبیند و او هم مردی را نبیند. این در شرایطی است که بدون حضور یک زن در جامعه، هیچ خلائی در خانواده اش یا در جامعه احساس نشود. یعنی خانواده نیازی به کار زن نداشته و حاضر نبودن وی در عرصه کار هم ضرری به جامعه نزند. اما اگر ضرورت بود، در تدریس، پزشکی و مشاغل مدیریتی و تخصصی، جایگاه زنان از حسن بیشتری برخوردار است. مهمترین نکته، حفظ حریم ها در ارتباط با نامحرم است تا اشتغال زن برای وی حسن و فضیلت باشد. هر چند رعایت کامل این موارد منحصر به فرد است، اما می توان قوانین اسلامی را در ارتباط محرم و نامحرم به طور کامل و بدون کاستی اجرا کرد. 
بنابراین فعالیت ایده آل یک زن، در حوزه ای است که عملاً نیاز جدی به حضور وی وجود دارد. حتی اگر مردان بتوانند کار وی را انجام دهند، در صورتی که اولویت ارتباطی با زن باشد(در ارتباط با زنان دیگر)، این انجام وظیفه ایده آل است. به عنوان مثال برای کار "خبرنگاری"، اگر مصاحبه شونده یک زن باشد، کار مصاحبه را یک خبرنگار مرد یا زن هر دو می توانند انجام دهند. اگر یک خبرنگار مرد این مصاحبه را انجام دهد، فضیلتی در کار نیست و صرفاً یک رابطه کاری است. اما اگر یک خبرنگار زن این کار را انجام دهد، علاه بر ارتباط اجتماعی و بیرونی، فضیلتی در ارتباط و همفکری دو زن مسلمان وجود دارد.

نتیجه 
بنابراین با توجه به پیامدهای منفی اشتغال زنان، مرجوحیت و عدم اولویت آن نیز ثابت می گردد. در یک جمع بندی می توانیم بگوییم با توجه به تحلیل ساختاری خانواده که هر یک از زن و شوهر دارای نقش های متمایز و مکمل هستند و با ملاحظه تفاوت های تکوینی که سوگیری طبیعی پذیرش نقش ها را فراهم می کند و با توجه به تفاوت های تشریعی که هنجارهای زیربنایی قوانین و الگوهای مراوده ای در خانواده را مشخص می کند. و نیز با در نظر گرفتن تخصیص اداره مالی خانواده به عهده مرد از دیدگاه اسلام و اولویت اداره تربیتی – عاطفی خانواده برای زن، همچنین با لحاظ پیامدهای اشتغال بانوان، در مجموع به عنوان اصل اوّلی، الویت حضور زنان در اداره امور داخلی خانواده ثابت می گردد و اشتغال به طور کلی و به ویژه در خارج از خانه به عنوان نقش ثانوی و پس از فراغت  از ایفای مسئولیت اولیه، برای زنان قابل توصیه است.
 
بر اساس آن چه گفته شد می توان نتیجه گرفت که در دنیای مدرن امروز راه حل عملی برای تعادل در جامعه آن است که با تأمین کافی خانواده ها، اشتغال بیرون از خانه برای زنان بخش عمده ی وقت آنان را در برنگیرد و سیاست گذاران و برنامه ریزان جامعه شرایطی را فراهم سازند که زنان بتوانند از شرایط مطلوبِ اشتغال استفاده کرده و حتی در مواقع لزوم بدون از دست دادن شغلِ خویش از مرخصی های طولانی برای حضور در کنار فرزندان خردسال (حداقل تا دو یا سه سالگی) استفاده کنند.
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